



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ

ΕΙΔΙΚΟΣ ΔΙΑΒΑΘΜΙΔΙΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ
ΝΟΜΟΥ ΑΤΤΙΚΗΣ

ΕΔΡΑ: Άντερσεν 6 και Μωραΐτη 90, 115 25 Αθήνα
Δ/ΝΣΗ: ΔΙΑΘΕΣΗΣ ΥΠΟΛΕΙΜΜΑΤΩΝ – ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ

Τηλ.: 213 214 8 371, Fax: 210 6777238

Αθήνα, 08/05/2018

Α.Π. 6071

Προς:

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΣΥΝΔΕΣΜΟ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ
(ΣΑΤΕ)

Φειδίτου 14-1, Αθήνα 106 78

τηλ : 210 330.1814-15, 210-383.6503

fax: 210-332.4540

ΘΕΜΑ: Απάντηση σε επιστολή σχετικά με το διαγωνισμό «Προμήθεια & εγκατάσταση 3*500 Φ/β συστημάτων με χρήση μετρητή net metering, σταθμού φόρτισης ηλεκτροκίνητων οχημάτων & δύο ηλεκτροκίνητων οχημάτων»

Κύριοι,

Όπως θα γνωρίζετε, ο ΕΔΣΝΑ αποτελεί το Φορέα Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων (ΦοΔΣΑ) της Αττικής. Το έργο του Φορέα μας είναι εξαιρετικά δύσκολο, αφού καλείται να διαχειριστεί τα απόβλητα του μισού πληθυσμού της χώρας, εντός της μικρότερης από απόψεως έκτασης και συνάμα πιο πυκνοκατοικημένης εδαφικής περιφέρειας. Μέχρι σήμερα, παρά τις αντιξοότητες ο Φορέας μας έχει καταφέρει να ανταπεξέλθει στο έργο του και να πετύχει το – όχι και τόσο αυτονόητο – να διαχειρίζεται νομίμως το σύνολο των αποβλήτων της Αττικής. Παράλληλα με την καθημερινή διαχείριση στόχος του Φορέα μας είναι η βελτίωση του τρόπου διαχείρισης των αποβλήτων, στα πρότυπα των ευρωπαϊκών κρατών και σύμφωνα με τους στόχους που θέτει η κείμενη νομοθεσία, με απώτερο στόχο τη βελτίωση της ζωής των κατοίκων.

Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται και μία σειρά ενεργειών που στοχεύουν στην αποκατάσταση του ΧΥΤΑ Φυλής και εντέλει στο οριστικό κλείσιμό του. Αποτελεί ελάχιστη υποχρέωση του ΕΔΣΝΑ να συμβάλει στην περιβαλλοντική αποκατάσταση της περιοχής που έχει επιβαρυνθεί από την πολυετή λειτουργία της εγκατάστασης. Η υποχρέωση αυτή απορρέει και από το συνημμένο έγγραφο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής αναφορών (σελ. 14) όπου αναφέρεται ρητά ότι θα πρέπει να λάβει χώρα περιβαλλοντική αποκατάσταση στην ακριβή τοποθεσία του ΧΥΤΑ.

Οι αποκαταστάσεις στην ΟΕΔΑ Δυτ. Αττικής πρέπει να προχωρήσουν **με πολύ γρήγορους ρυθμούς**, αφού έχει κινηθεί διαδικασία ενώπιον του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης ώστε να μην καταλήξει αυτή σε επιβολή προστίμων για την μη συμμόρφωση με τις υποχρεώσεις που απορρέουν από την νομοθεσία (σελ. 24).

Μία από τις σκέψεις που γεννήθηκε, ωρίμασε και πλέον είναι στο στάδιο υλοποίησης ήταν – στο πλαίσιο της αποκατάστασης – ο ΕΔΣΝΑ να «εκμεταλλευθεί» τις ανάγκες εκτάσεις του ΧΥΤΑ Φυλής, προκειμένου να δημιουργήσει ένα πάρκο ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (φωτοβολταϊκά), όχι για εμπορικούς σκοπούς, αλλά προκειμένου να μειώσει το ιδιαίτερα υψηλό ενεργειακό του κόστος. Γίνεται εύκολα αντιληπτό ότι το σημαντικό είναι να δείξουμε στην ευρωπαϊκή ένωση ότι η αποκατάσταση του ΧΥΤΑ γίνεται με παράλληλες ενέργειες που μειώνουν το αποτύπωμα άνθρακα του Φορέα που επί έτη έχει λειτουργήσει τις οχλούσες αυτές εγκαταστάσεις.

Υπό τα δεδομένα αυτά γίνεται εύκολα αντιληπτή η σημασία του εν λόγω διαγωνισμού για το Φορέα μας και η ανάγκη άμεσης εγκατάστασης του πάρκου, το οποίο θα αποτελέσει μία μικρής αξίας μεν αλλά εμβληματικού περιεχομένου εγκατάσταση, σηματοδοτώντας την νέα σελίδα στη διαχείριση των απορριμμάτων στην Αττική και την παύση της μονομερούς επιβάρυνσης της Αττικής.

Με βάση τα παραπάνω επί των καταγγελλομένων στο σχετικό έγγραφό σας θα θέλαμε να σας επισημάνουμε τα εξής:

1. Ός προς την καταγγελία περί φωτογραφικών διατάξεων από την απαίτηση ειδικής εμπειρίας: Όπως θα γνωρίζετε, το τελικό ανάγλυφο ενός ΧΥΤΑ δεν αποτελεί ένα σύνθετες είδος εδάφους στο οποίο είθισται να τοποθετούνται φωτοβολταϊκά. Επί του αναγλύφου και πριν την τελική χωματοκάλυψη τοποθετούνται μεμβράνες για τη αποφυγή της διαφυγής ρύπων προς την ατμόσφαιρα και το υπέδαφος, από την ανάμιξη με όμβρεια ύδατα, ενώ παράλληλα τοποθετούνται και δίκτυα βιοαερίου. Για τον λόγο αυτό απαιτείται ιδιαίτερη προσοχή κατά την εκτέλεση εργασιών πάνω στο τελικό ανάγλυφο, προκειμένου να μην προκληθεί βλάβη και απαιτηθεί αποκατάσταση των φθορών. Το γεγονός αυτό οδήγησε την αρμόδια Υπηρεσία να ζητήσει την ύπαρξη της σχετικής εμπειρίας, η οποία άλλωστε – κατόπιν έρευνας που πραγματοποίησε – διαπίστωσε ότι έχουν εκτελεστεί αντίστοιχες συμβάσεις. Αν πάρα ταύτα θεωρείτε ότι ο συγκεκριμένος όρος φωτογραφίζει συγκεκριμένο οικονομικό φορέα θα θέλαμε να μας το αναφέρετε ρητά, ώστε αν διαπιστωθεί το αληθές των καταγγελιών σας να προβούμε στις νόμιμες ενέργειες. Σας τονίζουμε ότι σε περίπτωση που διαπιστωθεί κατά την υποβολή προσφορών κάτι τέτοιο, ο Σύνδεσμός μας θα λάβει όλα τα αναγκαία μέτρα για τη διασφάλιση της νομιμότητας.

2. Ός προς τη φύση της σύμβασης: Το ζήτημα της φύσης της εν λόγω σύμβασης προβλημάτισε τις Υπηρεσίες του ΕΔΣΝΑ κατά τη σύνταξη των τευχών δημοπράτησης. Μετά από έρευνα που πραγματοποιήθηκε η Υπηρεσία κατέληξε ότι η σύμβαση προσδιάζει σε προμήθεια / εγκατάσταση, λαμβάνοντας ιδίως υπ' όψιν: α) το γεγονός ότι ο προϋπολογισμός της προμήθειας καταλαμβάνει το συντριπτικό ποσοστό της συνολικής προϋπολογισθείσης δαπάνης, β) το γεγονός ότι τα υπό προμήθεια είδη παραλαμβάνονται εν μέρει από τον κατασκευαστή και το μόνο που αναλαμβάνει ο ανάδοχος είναι να τα τοποθετήσει και να τα συνδέσει, γ) το γεγονός ότι ο τρόπος που τοποθετούνται τα φωτοβολταϊκά καθιστά απλή την μετακίνησή τους σε άλλο χώρο, δ) την νομολογία του Ελεγκτικού Συνεδρίου επί παρόμοιων συμβάσεων, στις οποίες έχει προσδώσει το χαρακτήρα της προμήθειας, ε) τον ορισμό του έργου όπως έχει αποδοθεί στην Οδηγία 2014/24/ΕΕ και το συνδυασμό ότι αν δημοπρατείτο ως έργο δεν θα πραγματοποιούνταν δημοπρασία, στην Υπηρεσία Εκδόσεων της ΕΕ, με κίνδυνο να κατηγορηθούμε για παραβίαση του ενωσιακού δικαίου και στ) το γεγονός ότι από το χαρακτηρισμό της σύμβασης ως προμήθειας / εγκατάστασης δεν τίθεται περιορισμός στη δυνατότητα συμμετοχής στην διαδικασία σε εργολήπτες δημοσίων έργων.

Κλείνοντας, θα θέλαμε να επαναλάβουμε τη σημασία και την ιδιαιτερότητα της συγκεκριμένης σύμβασης και επιτάσσει τη σύντομη σύναψη της σύμβασης, ευελπιστώντας ότι θα αντιληφθείτε τους ειδικούς λόγους που οδήγησαν στη σύνταξη των τευχών δημοπράτησης κατά τρόπο ο οποίος θεωρούμε ότι δεν παραβιάζει την αρχή της αναλογικότητας.

Παραμένουμε στην διάθεσή σας για οποιαδήποτε διευκρίνιση.

Ο Αναπληρωτής Διευθυντής Δ.Υπ.Α



Βασίλειος Πετρόπουλος

ΠΕ Γεωτεχνικών



Ο Γενικός Γραμματέας του ΕΔΣΝΑ

Γιάννης Δρίβας